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У статті проаналізовані особливості управління логістичними системами, виокремлені
рівні логістичного управління. Сформована схема логістичної мережі підприємства на ос-
нові різних каналів та варіантів збуту - реалізації товарів самим виробником (прямий про-
даж) та реалізації товарів посередникам. Запропоновані напрями (етапи) управління ло-
гістичною системою товаропросування, пов'язані із застосуванням окремих управлінських
функцій. Побудована "клієнт-орієнтована модель" формування логістичної системи товаро-
просування для умов, коли логістична структура та система товаропросування зорієнтова-
на безпосередньо на споживача та дистриб'ютора товарів.
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Постановка проблеми. У динамічних умовах зміни
споживчого попиту, проведення кампаній активного
маркетингу, постійного вдосконалення продуктів та роз-
ширення спектра послуг підприємств побудова логістич-
ної системи товаропросування на основі оптимальної
моделі адаптивності, оптимізованості, урахування спо-
живчих інтересів є одним із найбільш складних завдань
розвитку підприємств.

Останні публікації з проблеми. Дослідженнями
проблем становлення управління логістичними сис-
темами займались як зарубіжні науковці, серед яких
Т. В. Алесінська [1], І. А. Бланк [2], Л. І. Карданова [7],
Ф. Котлер [10], Р. Маккенна [18], так і вітчизняні авто-
ри: С. Е. Джаферова [3], С. М. Димарчук [4], О. В. Єле-
тенко [5], Т. О. Загорна [6], Р. Р. Ларіна [11], Л. В. Фролова
[16] та інші. Проте й надалі необхідно розвивати моде-
лювання управління логістичними системами, вибудо-
вуючи локальні моделі, які враховують специфіку умов
їх застосування.

Відповідно, основною метою статті є формування
напрямів управління та оптимальної моделі управлін-
ня логістичними моделями товаропросування в сучас-
них умовах.

Виклад основного матеріалу. Логістична система
на підприємстві є цілісною сукупністю елементів із пев-
ними, різнорідними за якістю характеристиками, які
взаємодіють між собою та можуть бути поєднані в підси-
стеми. Створення логістичної системи на підприємстві
має на меті забезпечення постачання продукції в за-
даний час у потрібній кількості з максимально можли-
вою якістю та мінімальними витратами [5, c. 495].

Логістичні системи товаропросування, як і всі раціо-
нально побудовані системи, обумовлюють збільшення
загального ефекту до величини більшої, ніж сума
ефектів кожного з елементів системи, діючих незалеж-
но. Це визначається ефектом від інтеграції зусиль ла-
нок системи, коли вони діють узгоджено, за єдиним
планом. На ринку переважають логістичні системи ве-

ликих національних і міжнародних фірм-продуцентів.
Більш дрібні фірми-посередники відіграють, як прави-
ло, допоміжну роль, задовольняючи потреби покупців
лише на окремих сегментах ринку або доповнюючи
діяльність великих фірм-постачальників по ряду їхніх
функцій [12].

Властивостями логістичної системи є [2, с. 15]:
1) цілісність утворюючих її елементів, що взаємоді-

ють один з одним. Виділяють такі елементи логістич-
них систем: закупівля, склади, запаси, транспорт, інфор-
мація, кадри, збут. Елементи логістичних систем різно-
якісні, але одночасно сумісні;

2) між елементами логістичної системи є істотні
зв'язки, які із закономірною необхідністю визначають
інтеграційні якості системи. Зв'язки між елементами
логістичної системи певним чином упорядковані, тобто
логістична система має організацію;

3) логістична система має інтеграційні якості, не
властиві жодному з елементів окремо;

4) складність логістичної системи характеризується
такими основними ознаками : наявність великої
кількості елементів (ланок); складний характер взає-
модії між окремими елементами; складність функцій,
виконуваних системою. Ієрархічність, тобто підпоряд-
кованість елементів нижчого рівня (порядку, рангу) еле-
ментам вищого рівня в плані лінійного або функціональ-
ного логістичного управління.

Метою логістичної системи є забезпечення наяв-
ності необхідного товару в необхідній кількості та зада-
ної якості в потрібному місці й у потрібний час для по-
трібного споживача із заданими витратами; нормуван-
ня елементів (параметрів) логістичної системи, відне-
сених до певного часового моменту. Ця мета спрямо-
вує й регулює логістичну діяльність підприємства [14].

Управління логістичними системами є складовою
частиною маркетингових систем. Воно дозволяє синх-
ронізувати операції та процедури, пов'язуючи різнорідні
бізнес-одиниці в струнку керовану систему, спрямова-
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ну на ефективне задоволення вимог кінцевого спожи-
вача. Виходячи із цього, зауважимо, що під час проход-
ження логістичних процесів особлива увага повинна
приділятися скороченню тих видів діяльності, робіт,
операцій, процедур, які не служать створенню доданої
вартості, щоб скоротити витрати в цілому [17].

Управління логістичною системою товаропросуван-
ня повинно здійснюватись за такими напрямами (ета-
пами), що пов'язані із застосуванням окремих управлі-
нських функцій: конструювання (побудова) логістичної
системи (прогнозування та планування); налагоджен-
ня координації в межах логістичної системи (організу-
вання); оперативне управління логістичними процеса-
ми товаропросування (регулювання); контроль та
аналіз ефективності функціонування логістичної систе-
ми товаропросування (моніторинг та контроль); напря-
ми покращення системи логістичного управління това-
ропросуванням (корегування).

На етапі конструювання (побудови) логістичної сис-
теми здійснюється прогнозування та планування по-
питу на товари, моделювання логістичних процесів,
розрахунок потужностей логістичної системи, плануван-
ня каналів збуту, планування точок реалізації та складсь-
ких мереж, планування транспортно-експедиційного
забезпечення.

На етапі налагодження координації у межах логі-
стичної системи (організування) здійснюється налагод-
ження взаємозв'язків у структурі виробництва, збуту між
складами та територіальними розподільчими центра-
ми, між територіальними розподільчими центрами та
торговельними мережами, фірмовими магазинами,
посередниками ринку. При цьому здійснюється систем-
не управління взаємозв'язків із посередниками ринку,
формування системи інформаційного зв'язку у системі
товаропросування.

На етапі оперативного управління логістичними
процесами товаропросування здійснюється управлін-
ня виробничими процесами, формування гнучкої ре-
акції виробничих процесів на попит товару, перевірка
доступності товарів для споживачів.

На етапі контролю та аналізу ефективності функціо-
нування логістичної системи товаропросування (моні-

торинг та контроль) здійснюється аналіз потужностей
та втрат логістичної системи та виявлення слабких місць
системи товаропросування. На останньому етапі фор-
муються напрями покращення системи логістичного
управління, складається план реформування логістич-
ної системи та проводиться корекція результатів.

Одним із найважливіших є перший етап конструю-
вання (побудови) логістичної системи.

Формування логістичної системи відбувається за
певними принципами, а саме [5, c. 496]: узгодженість
інформаційних, ресурсних, технічних та інших характе-
ристик логістичної системи; для досягнення єдиної мети
елементи логістичної системи розглядаються як взає-
мопов'язані та взаємодіючі (системний підхід); для до-
сягнення глобальних цілей системи узгоджуються ло-
кальні цілі функціональних елементів логістичної сис-
теми (загальносистемна оптимізація); логістична сис-
тема повинна стійко працювати в разі допустимих відхи-
лень параметрів та факторів внутрішнього та зовніш-
нього середовища (принцип стійкості та адаптивності).

Побудова логістичної системи товаропросування
може бути зорієнтована на канали збуту та просування
нульового рівня (прямого маркетингу), що складають-
ся з виробника, який продає товар безпосередньо спо-
живачам; однорівневі канали збуту, що включають од-
ного посередника; дворівневі канали збуту, що включа-
ють двох посередників; трирівневі канали, що включа-
ють трьох та більше посередників [7, c. 88].

До заданих каналів розподілу здійснюється вибір
логістичної сітки, а саме: 1 варіант - реалізація товару
самим підприємством - b2c-продажі (business to
customer (бізнес споживачу)) через територіальні роз-
подільчі центри, торговельні мережі, фірмові магази-
ни або через он-лайн продажі; 2 варіант - реалізація
посередникам b2c- та b2b-продажі (з можливістю пе-
редання товару від одного посередника до іншого) із
подальшим обігом товарів до споживачів по системі
прямого продажу, он-лайн продажу та продажу через
подібні торговельні мережі, що організовані посеред-
никами. Окрім того, підприємство може об'єднати ці
два варіанти й здійснювати реалізацію і споживачам, і
посередникам (див. рис. 1).

Рис. 1. Формування схеми логістичної системи підприємства, що поєднує b2c- та b2b-продажі
 (авторська розробка)

Примітки:              прямий b2c-продаж (варіант 1);              продаж через посередників b2c та b2b (варіант 2).  
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За варіантом 1 (b2c-продаж), товар рухається від

виробника на склади, звідти розподіляється за такими
напрямами: реалізовується через електронний продаж
споживачу і доставляється безпосередньо споживачу
прямо зі складу, перевозиться зі складу в територіальні
розподільчі центри, а далі - або через торговельні ме-
режі, або через власні фірмові магазини реалізується
споживачу.

За варіантом 2 (b2c- (якщо реалізація здійснюється
юридичній  особі) b2b-продаж  (якщо  реалізація
здійснюється фізичній особі)), товар рухається від ви-
робника на склади, звідти розподіляється до посеред-
ників, які в подальшому доводять товар до споживача.

Варто зазначити, що продаж товару посередникам
за варіантом 2 суттєво зменшує та спрощує логістичну
систему товаропросування (а відповідно, і функції уп-
равління системою), а застосування власного прода-
жу, навпаки, її ускладнює та збільшує кількість необхід-
них рівнів управління.

В основі логістичної системи незалежно від варі-
антів збуту (прямого чи через посередників) є територ-
іальна розподільча мережа та складська мережа, че-
рез яку здійснюється розподіл матеріального потоку і
яка є значущим елементом логістичної системи. Побу-
дова цієї мережі суттєво впливає на витрати, які вини-
кають у процесі доведення товарів до споживачів, а
через них - і на кінцеву вартість реалізованого продук-
ту. Тому для кожного підприємства важливо грамотно
побудувати свою складську мережу [4, c. 21]. Кількість
складів у складській мережі визначатиметься з ураху-
ванням наявного рівня збуту території розміщення скла-
ду, географічних особливостей, можливих витрат та вигід
від функціонування окремої складської одиниці.

Рівень обслуговування в спроектованій логістичній
системі залежить від таких факторів: швидкості вико-

нання замовлення (часу від відправки замовлення до
отримання товару); можливості термінової доставки
товару за спеціальним замовленням; готовності прий-
няти назад поставлений товар; забезпечення різної
партійності відвантаження; уміння скористатися відпо-
відним видом транспорту; високоефективної служби
сервісу; добре налагодженої складської мережі; дос-
татнього рівня запасів як товару, так і запасних частин
до всієї номенклатури товарів; рівня цін, за якими на-
даються послуги товароруху покупцеві [10, c. 612].

Варто зазначити, що побудова логістичної системи
в сучасних умовах постійно змінюється.

Сьогодні основою для розробки та управління логі-
стичною системою підприємства є вербальні моделі,
побудовані на узагальненні попереднього досвіду орган-
ізації управління збутом. В організаційній структурі збуту
виділяються підрозділи підприємства, які виконують
збутові функції, незалежні комерційні посередники, які
є каналами розподілу продукції, та взаємозв'язки між
ними [3, c. 28-29]. Побудова логістичних систем на основі
вербальних логістичних моделей не дозволяє підпри-
ємствам динамічно реагувати на зміни ринку та врахову-
вати побажання споживачів. Окрім того, в сучасних умо-
вах необхідна орієнтація логістичної структури та систе-
ми товаропросування безпосередньо на споживача та
дистриб'ютора товарів, ураховуючи зручність отримання
товару, швидкість та оперативність опрацювання замов-
лення, гнучкість системи реагування на запити тощо.

Тому для задоволення сучасних вимог компаніям
слід брати на озброєння "клієнт-орієнтовані моделі"
побудови логістичної системи товаропросування, які
об'єднують діяльність компанії навколо потреб клієнтів.
Застосування таких моделей дає змогу побудувати ефек-
тивні бізнес-процеси для координації всіх заходів, які
згенеровані для задоволення попиту клієнтів (рис. 2).
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покупців, он-лайн-обробка замовлень 
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PR 
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Попит споживачів 

(он-лайн запити, опитування, 
анкетування) 

 
 

Споживачі 

Дистриб’ютори 

Рис. 2. Модель логістичної системи товаропросування, зорієнтованої на клієнта (авторська розробка).

Моделі управління логістикою продажів такого типу
дозволяють користувачам керувати продажем і захо-
дами розподілу ефективним чином. Бізнес-процеси
включають сценарії продажу, доставки, підтримки про-
дажів, а також отримання інформації про продажі.

Моніторинг попиту споживачів здійснюється на почат-
ковому етапі через маркетингові дослідження та на
кінцевому етапі через організацію білінгу наданих лог-
істичних послуг.

Основою функціонування логістичної моделі, орієн-
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тованої на клієнтів, є система електронної комерції (B2B
- "бізнес-до-бізнесу") - програмні комплекси для
здійснення комерційної діяльності між підприємства-
ми в мережі Інтернет (наприклад, створення корпора-
тивного сайту підприємств, інформаційного сайту, інтер-
нет-магазину, електронні видання, інтернет-реклама)
та система електронної комерції (B2C - "бізнес-до-спо-
живача") - програмні комплекси для здійснення елект-
ронної торгівлі. CRM (управління відносинами з клієнта-
ми) - інформаційні технології, які надають функціо-
нальні можливості для автоматизації повного циклу
відносин із клієнтами та забезпечують необхідні засо-
би для управління сферами маркетингу, продажів, сер-
вісу тощо [9].

Основними завданнями налагодження координації
в межах діючої логістичної системи (організування) та
оперативного її управління - є [13]: вибір типів та
кількості логістичних посередників у дистрибуції; рішен-
ня з організації складування, зберігання й вантажопе-
реробки товарів у ланках дистрибутивної мережі; пла-
нування, контроль і регулювання рівнів запасів товару
дистрибутивної мережі; раціоналізація процесів кон-
солідації й розосередження товарних потоків; коорди-
нація та інтеграція взаємодії фірми логістичними посе-
редниками в дистрибуції; вибір системи моніторингу та
інформаційно-комп'ютерної підтримки  логістичних
рішень у дистрибуції.

Покращення (реформування) уже сформованої ло-
гістичної системи та корекцію її роботи варто здійсню-
вати за такими напрямами вдосконалення логістичної
діяльності [9]:

1) прогнозування обсягів відвантаження продукції
різним категоріям споживачів за допомогою методів
прогнозування (методи екстраполяції середньої, "на-
ївних моделей", експертних оцінок, авторегресійні мо-
делі тощо);

2. удосконалення організації транспортних опе-
рацій. Оптимізація транспортних потоків на основі впро-
вадження  систем управління вантажопотоками :
Gonrand (збір інформації про наявність вантажів),
Videotrans (інформаційне обслуговування підприємств
транспорту), СТС (інформація про наявність вантажів,
вид транспортних засобів, маршрути раціонального
руху), GIS, GPS (визначення місцезнаходження транс-
портних засобів); пропозиції щодо оптимізації заванта-
ження транспортних засобів.

Висновки
Отже, формування логістичної системи управління

підприємством можна здійснювати з орієнтацією на
реалізацію товару самим підприємством (прямий про-
даж), на реалізацію товару посередникам або комбі-
новану систему. Управління логістичною системою то-
варопросування повинно здійснюватись за такими ета-
пами: конструювання логістичної системи; налагоджен-
ня координації в межах логістичної системи; оператив-
не управління логістичними процесами товаропросу-
вання; контроль та аналіз ефективності функціонуван-
ня логістичної системи товаропросування; напрями
покращення системи логістичного управління товаро-
просуванням. Для побудови логістичної системи до-
цільно скористатись "клієнт-орієнтованою моделлю".

Перспективи подальших досліджень полягають у
пошуку шляхів удосконалення клієнт-орієнтованої мо-
делі для підвищення адаптивності її застосування у
вітчизняних умовах.
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ФОРМИРОВАНИЕ МОДЕЛЕЙ УПРАВЛЕНИЯ ЛОГИСТИЧЕСКИМИ СИСТЕМАМИ
ТОВАРОДВИЖЕНИЯ ПРЕДПРИЯТИЯ

В статье проанализированы особенности управления логистическими системами, выделены уровни ло-
гистического управления. Сформирована схема логистической сети предприятия на основе различных кана-
лов сбыта и вариантов сбыта - реализации товаров самим производителем (прямая продажа) и реализация
товаров посредникам. Предложены направления (этапы) управления логистической системой товародви-
жения, связанные с применением отдельных управленческих функций. Построена "клиент-ориентирован-
ная модель" формирования логистической системы товародвижения, когда логистическая структура и сис-
тема товародвижения ориентирована непосредственно на потребителя и дистрибьютора товаров.

Ключевые слова: управление; модель; логистическая система товародвижения; сбыт; потребитель;
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THE FORMATION MODELS LOGISTICS MANAGEMENT SYSTEMS
PRODUCT DISTRIBUTION COMPANY

In the article describes the peculiarities of the management of the logistics systems, levels of logistic
management. Formed scheme logistics-grid companies on the basis of different distribution channels and options
sales - the sale of goods by the manufacturer (direct sales) and sales of goods intermediaries. The proposed
direction (stages) management of the logistics system of the distribution system associated with the use of the
individual management functions. Built client-oriented model of the formation of logistic system of goods, when the
orientation of the logistics structure and the system of goods is oriented directly to the consumer and the distributor
of goods.

Key words: management; model; logistics; distribution system; sales; consumer; the mediator.
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